

*Архимандритъ Варлаамъ.*

Ректоръ Полтавской духовной семинарии.

# Рекахъ

и его

# „Жизнь Іисуса“.

Изложеніе содержанія и критическій разборъ.

Популярно-научное изслѣдованіе.

З-е изданіе, дополненное.

ПОЛТАВА.

Электрич. типогр. Г. И. Маркевича. Пламскій рядъ.

1908.

У 30  
11 47

Прхимандритъ Варлаамъ,  
Ректоръ Полтавской духовной семинарии.

# Ренанъ

и его

# „Жизнь Иисуса“.

Изложение содержания и критический разборъ.

Популярно-научное изслѣдованіе.

З-е изданіе, дополненное.



П О Л Т А В А .

Электрич. типогр. Г. И. Маркевича. Панскій рядъ.

1 9 0 8.

© *m z a v m o p a.*

Въ мартъ 1907 г. мы впервые предприняли издание предлагаемой книги: „Ренанъ и его Жизнь Иисуса“.

Нами руководило при этомъ одно желаніе: въ виду большого распространенія безбожныхъ сочиненій Ренана дать православному читателю хоть какую-нибудь опору, хоть какое-нибудь оружіе для защиты. Мы знали, какъ Ренанъ, при нашемъ богословскомъ невѣжествѣ, легко покоряетъ себѣ читателя; знали, какъ онъ подрываетъ основы св. вѣры и, говоря людямъ о Христѣ, отводить ихъ отъ Христа; знали, какъ само русское общество легко и нынѣ увлекается Ренаномъ, считая его чуть не за пророка,—и тѣмъ сильнѣ было наше желаніе прійти на помощь спущенной отъ безбожника христіанской душѣ, ищущей Христа и спасенія.

Для того, чтобы книга была доступна возможно большему кругу читателей, мы придали ей популярно-научную форму и изложили ее простымъ, понятнымъ языкомъ.

Впроятно, въ значительной степени благодаря этому, спросъ на книгу оказался очень большой, такъ что черезъ полгода пришлось уже повторить изданіе. Кругъ нашихъ читателей оказался самый разнообразный; книга читалась всеми интеллигентными сословіями; выпишивали ее даже учащіеся, служащіе въ разныхъ общественныхъ учрежденіяхъ, фабричные рабочіе. Но, какъ и следовало ожидать, большою обратило на нее вниманіе духовенство. Изъ сочувственныхъ отзывовъ свѣтской и духовной периодической печати мы также упомянулись, что книга издана благовременно.

Видели мы и обстоятельный разборъ своего труда со стороны специалиста—богослова на страницахъ журнала

## IV.

«Вѣра и Церковь» (кн. 8, 1907 г.); къ этому разбору считаю додомъ добавить, что похваленная рецензентомъ статья (безъ подписи): «въ чёмъ основная ложь Ренановской Жизни Иисуса» («Вѣра и Церковь», 1902 г. т. II, стр. 546—585) также принадлежитъ намъ.

При третьемъ изданіи книга вновь нами просмотрѣна, во многихъ мѣстахъ передѣлана и существенно дополнена.

Свой долгъ предъ Церковью мы считали бы исполненнымъ, если бы нашъ скромный трудъ хотя бы нѣкоторыхъ вѣрующихъ утвердилъ въ христіанскомъ упованіи и оградилъ отъ безбожника.

Полтава.

5 марта, 1908 г.

## Предисловіе.

«Жизнь Иисуса» Ренана съ отмѣной цензуры получила у насъ широкое распространеніе; и въ то время, какъ на Западѣ Ренана, можно сказать, забыли, а богословскія идеи его сдали въ архивъ, у насъ Ренана сочли за первокласснаго ученаго, а идеи его за послѣднее и неопровергимое слово науки, какъ бы за откровеніе самой истины. На самомъ дѣлѣ ни того, ни другого—нѣть. Ренанъ не первоклассный ученый и менѣе всего учитель истины. Извѣстно, что отрицательныя работы надъ Библей и въ частности надъ Евангеліемъ начались гораздо раньше Ренана и еще въ Германіи, гдѣ въ лицѣ Штрауса, Паулюса, Баура и ихъ послѣдователей явился цѣлый рядъ отрицательныхъ критиковъ, старавшихся пошатнуть вѣру въ святое Евангеліе, какъ источникъ божественного откровенія. Ренанъ новыхъ научныхъ изысканій въ этой области не дѣлалъ и для своихъ трудовъ воспользовался выводами своихъ предшественниковъ.

Что же касается до истины, то Ренанъ самъ ея не постигалъ и въ своихъ произведеніяхъ могъ дать намъ только противорѣчивыя и сбивчивыя сужденія.

Поэтому увлеченіе Ренаномъ объясняется, какъ это ни прискорбно, главнымъ образомъ нашимъ богословскимъ невѣжествомъ и отсутствиемъ у насъ критическаго мышленія. Мы падки на все новое, если оно легко и художественно написано; мы снисходительны и внимательны ко всякому сумасброду и отрицателю, если только онъ говоритъ интересно и оригинально, а Ренанъ этой способностью обладаетъ. Онъ знаетъ

слабыя струны человѣческаго ума и ловко ими пользуется. Умъ человѣческій, говоритъ проф. Моравскій, всегда стремится проникнуть за завѣсу обыкновенныхъ явленій, жаждетъ познанія *великихъ* вопросовъ бытія, но лѣнивъ къ серіозному труду мысли, который тѣмъ менѣе необходимъ при решеніи этихъ вопросовъ.

Ренанъ избавляетъ человѣка отъ этого труда. Затрогивая какой—нибудь религіозный или философскій предметъ, онъ излагаетъ его съ величайшей легкостью, почти какъ романъ, безъ всякихъ балластовъ, но такъ, что получается иллюзія, будто этотъ научный фундаментъ гдѣ-то существуетъ, только авторъ скрываетъ его, не желая утомлять читателя.

Кромѣ того Ренанъ умѣеть необыкновенно живо изображать окружающую природу, предметы и дѣйствующихъ лицъ, такъ что рисуемая имъ картина кажется живой и производить сильное впечатлѣніе. Наконецъ, наряду съ совершенной пластикой «находимъ» у Ренана и удивительную туманность: онъ любить воспроизводить мысль въ осознательныхъ формахъ касательно вѣнчаней стороны предмета и выражается туманно, неопределенно касательно всего, въ чемъ заключается вся сущность затрагиваемыхъ вопросовъ; ясность, выразительность формъ несомнѣнно служить для насть приманкой, также и полутиль, туманность имѣютъ для насть своего рода прелестъ и очарованіе. Онъ представляются намъ какою-то пріятной грезой, толкаютъ наше воображеніе въ погоню за ускользающей мыслью автора. Въ романахъ это и умѣстно, но въ научномъ или философскомъ сочиненіи, гдѣ рѣчь идетъ объ уясненіи правды,—туманность является качествомъ отрицательнымъ...”<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Проф. Моравскій. Тайна вліянія Ренана. Вѣра и Церковь, 1906., т. I, стр. 249--251.

Да, безспорно, Ренанъ умѣеть овладѣвать мышлѣніемъ неопытнаго читателя, умѣеть его прельщать и послушно вести за собою по всѣмъ дебрямъ сомнѣній и отрицаній, изъ которыхъ, къ сожалѣнію, не для всѣхъ бываетъ легкій выходъ.

Лучшимъ критическимъ трудомъ къ «Жизни Иисуса» попрежнему нужно считать трудъ аббата Гетте: «Ренанъ предъ судомъ науки», или «опроверженіе на выдуманную Жизнь Иисуса». Ученый аббатъ, впослѣдствіи православный священникъ, слѣдуетъ за Ренаномъ по пятамъ, всюду отмѣчаетъ его ложь и противорѣчія Евангелію. Въ этомъ—достоинство труда, но въ этомъ и недостатокъ: у читателя послѣ прочтенія книги Гетте все-таки не останется цѣльного впечатлѣнія; по отдѣльнымъ вопросамъ онъ убѣдится въ неправотѣ Ренана, но общее представлениe о христіанствѣ будетъ у него поколеблено, и многое будетъ казаться ему въ другомъ, ложномъ свѣтѣ.<sup>1)</sup> Другія критическія изслѣдованія имѣютъ или очень общий характеръ—о «Жизни Иисуса» Ренана вообще, или очень частный—взглядъ Ренана на чудеса, на Евангелія, на евангельскую исторію.<sup>2)</sup> Самымъ солиднымъ изъ этихъ трудовъ является трудъ проф. М. Муретова: «Эрнестъ Ренанъ и его Жизнь Иисуса»<sup>3)</sup>. Болѣе подробно почтенный профессоръ останавливается на вопросѣ о подлинности и исторической достовѣрности нашихъ 4-хъ Евангелій, и здѣсь приведены у него всѣ научные данные, имѣющія характеръ неопровергимой убѣдительности.

<sup>1)</sup> Подобный же критическій разборъ «Жизни Иисуса» Ренана намѣренъ дать профессоръ Харьковскаго Университета прот. Буткевичъ. Пока только кончена 1-я часть: взглядъ Ренана на Евангелія. Вѣра и Церковь, 1904 г.

<sup>2)</sup> Сюда относятся переводныя и оригинальныя статьи, печатавшіяся съ 1864 г. въ нашихъ духовныхъ журналахъ; также трудъ арх. Михаила: «о Евангеліяхъ и евангельской исторіи» (противъ Ренана).

<sup>3)</sup> Печатался въ Богословскомъ Вѣстнике съ 1892 года и нынѣ печатается въ приложеніи къ журналу «Странникъ».